
Příloha 1 Sokolské osobnosti 

 

Dr. Miroslav Tyrš 

Zakladatel Sokola, narozen 17. září 1832 v Děčíně. Vystudoval filosofii a věnoval se 

především estetice. Byl obdivovatelem antické kalokagathie a její zásady rozvoje člověka 

po stránce tělesné i duševní prosazoval pak i v Sokole. Jako vychovatel v Novém 

Jáchymově na Berounsku se setkal s Jindřichem Fügnerem a z jejich úvah vzešla iniciativa 

k založení českého tělocvičného spolku roku 1862. V Pražském Sokole byl Tyrš 

místostarostou a náčelníkem, velel i prvnímu sokolskému sletu 1882 na Střeleckém 

ostrově. Od roku 1871 řídil časopis Sokol, uvedený proslulým programovým prohlášením 

"Náš úkol, směr a cíl". V roce 1873 vyšel jeho spis "Základové tělocviku", obsahující 

promyšlený tělocvičný systém a výstižné názvosloví. Svou statí "Hod olympický" oslavil 

olympijskou myšlenku dávno před obnovou novodobých her. Později dosáhl Tyrš 

docentury a v roce 1883 profesury na pražské univerzitě, pro níž se měl vzdát činnosti 

v Sokole. Zahynul 8. srpna 1884 v horské řece Aaše v Oetzu.
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Jindřich Fügner 

Spoluzakladatel Sokola – narozen 10. září 1822 v Praze. Vlastenecké cítění jej sblížilo 

s Tyršem, Po vzniku Sokola Pražského se stal jeho prvním starostou a mecenášem, 

zasloužil se především o výstavbu první sokolovny v Žitné ulici v Praze. Fügner zaváděl 

do Sokola demokratické vztahy mezi členstvem a staral se též o bohatou kulturní 

a společenskou činnost (uvedl v život "šibřinky" aj.). Zemřel ve 43 letech v roce 1865.
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Renáta Tyršová 

Dcera Jindřicha Fügnera a manželka dr. Miroslava Tyrše, byla významnou sokolskou 

pracovnicí a spisovatelkou v oboru vzdělávání a národopisu. Podílela se na výstavách a na 

vzniku sokolského muzea. Spolupracovala s Tyršem a po jeho smrti utřídila jeho spisy. 

V roce 1931 jí byl udělen čestný doktorát na Universitě Karlově.
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Klemeňa Hanušová 

Spoluzakladatelka a dlouhodobá cvičitelka Tělocvičného spolku paní a dívek pražských 

(od 1869). Upravila Tyršovu soustavu pro potřeby žen, cvičení při hudbě, ortopedický 

tělocvik, pečovala o rozvoj školní tělesné výchovy. Psala metodické spisy, vychovávala 

cvičitelky, celkově, měla velký vliv na postavení žen ve společnosti.
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JUDr. Jan Podlipný 

(1848–1914) byl starostou České obce sokolské 1889–1906, primátorem města Prahy 

1897–1900 a poslancem Zemského sněmu. Jeho zásluhou uskutečnilo sokolstvo řadu 

zájezdů do zahraničí, čímž si "otevřelo okno do světa".
5
 

 

JUDr. Jindřich Vaníček 

Legendární náčelník ČOS, pokračovatel díla Tyršova. Zaváděl zejména sportovní 

disciplíny. Řídil šest sletů od 1895 do 1926. Po roce 1918 se podílel na utváření nové 

čs. armády.
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JUDr. Josef Scheiner 

Byl u vzniku české obce sokolské 1906 – 1932, od roku 1906 předseda Mezinárodního 

tělocvičného svazu, starosta Svazu Slovanské sokolstvo v období 1912–1932. Uvedl 

v život cílenou vzdělavatelskou práci v Sokole. Za 1. světové války financoval zahraniční 

činnost T. G. Masaryka a byl internován. Po roce 1918 pověřen organizací čs. branné 

moci.
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MUDr. Stanislav Bukovský 

Vynikající závodník a cvičitel. V roce 1932 převzal po dr. Scheinerovi starostenství v ČOS 

a Svazu Slovanské sokolstvo. Zahynul v koncentračním táboře Osvětim v roce 1943.
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